

дами Вашего превосходительства, так и управлением делами университета в качестве ректора.<sup>13</sup>

ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Совета, 1846, № 9032, л. 3. Черновик.

*415. Представление управляющего округом Н. И. Лобачевского министру просвещения С. С. Уварову об оставлении И. М. Симонова еще на 5 лет в университете, о своем увольнении из университета в отставку с пенсиею и о предложении передать кафедру чистой математики А. Ф. Попову. 3 июля 1846 г.*

Господину министру народного просвещения

Предписанием Вашего высокопревосходительства бывшему г. попечителю Казанского учебного округа 23-го июля 1841 года № 7242-м ординарные профессоры: я, чистой математики, Лобачевский и Симонов, астрономии, по высуге в этом звании 25-ти лет, были утверждены заслуженными профессорами, с разрешением оставить нас на службе еще на пять лет, которое пятилетие нам окончится 7 июля в настоящем году.

В § 83-м Устава Российских университетов, высочайше утвержденного в 26-й день июля 1835 г., сказано: «Профессор по высуге в сей должности 25 лет, удостоенный звания заслуженного, увольняется из университета, и кафедра его почитается вакантною. Совет принимает меры к замещению оной, причем и заслуженный профессор может подвергаться узаконенным порядком избранию. Такое вторичное избрание имеет силу в течение пяти лет, по прошествии коих министр, принимая в уважение мнение попечителя и свидетельство Совета, определяет: имеет ли заслуженный, вторично избранный профессор продолжать еще преподавание и на сколько лет или следует по преклонности лет и другим обстоятельствам освободить его от сего занятия и приступить к новому избранию».

О таком случае рассуждая, Совет университета в заседании своем 5-го минувшего июня единогласно определил довести чрез меня Вашему высокопревосходительству, что Совет желает и находит в том особенную честь для себя, сохранить меня и г. Симонова в числе преподавателей, как известных ученых и опытных людей. Совет вместе с тем просит г. Симонова и меня не оставлять нашу полезную и ученую службу в Казанском университете.

Честь имею объяснить Вашему высокопревосходительству также и то, что, сверх жалованья по званию профессора г. Симонов с 24-го июня 1837 г., а я с 3 августа 1836 г., [...] пенсия по вторичному нас избранию Советом с разрешения г. управляющего Министерством, товарища министра народного просвещения в предписании бывшему г. попечителю Казанского учебного округа 28 января 1843 г. № 1196 с оставлением нас еще в службе на пять лет увеличена [на] 228 руб. 73 коп., или пятую долю, и производится г. Симонову с 24-го июня 1844 г., а мне — с 3-го августа 1841 г.

В отношении к г. заслуженному профессору астрономии действительному статскому советнику Симонову, с своей стороны, подтверждая во всей силе мнение Совета, честь имею покорнейше просить разрешения Вашего высокопревосходительства оставить г. Симонова еще пять лет на службе в звании заслуженного профессора с определением ему к получающей ныне пенсии всего 1372 руб. 41 коп. еще пятой части, 228 руб. 73 коп. в год, из профессорского оклада 1143 руб. 68 коп. [...].

Что же касается до меня, то со всей признательностью к заключению университетского Совета об оставлении меня на службе в должности преподавателя честь имею представить на благоусмотрение Вашего высокопревосходительства, что кафедру чистой математики более с пользою, вероятно, может занять учитель 1-й казанской гимназии Попов, получивший степень доктора в прошедшем году и для которого такое повышение не только будет совершенно заслуженное, но даже должное с тою целью,

чтобы поощрить далее к занятиям при несомнительных его хороших способностях. В силах еще первой молодости, не отвлекаемый, подобно мне, другого рода занятиями по службе и обязанностями семейственными, он не замедлит показать себя достойным профессором и встать в кругу самых известных европейских ученых.

При таких обстоятельствах желание с моей стороны оставаться в должности профессора не могло бы почитаться справедливым, а потому прошу покорнейше Ваше высокопревосходительство, уволив меня от ученой службы, наградить производством пенсии 1611 руб. 15 коп. по окладу ординарного профессора с прибавлением двух пятых долей на основании 503 ст. 3 т. св. зак. уст. о пенс. (изд. 1842 г.).

При сем честь имею представить мой и г. заслуженного профессора Симонова послужные списки.<sup>14</sup>

Управляющий Казанским учебным округом,  
ректор университета Николай Лобачевский

Правитель канцелярии коллежский асессор И. Цепелев

*Резолюция С. С. Уварова: Может ли заслуженный профессор, не имея кафедры, занимать должность ректора? Доложить. Помню, что был пример Дегурова.*

Пометы: 13 июля 1846. № 4308. 13 июля № 7910/№ 1373.

ЦГИА, ф. 733, оп. 42, 1841, № 76743, л. 104—106. Подлинник.<sup>15</sup>

416. Справка к представлению управляющего округом Н. И. Лобачевского министру просвещения С. С. Уварову об оставлении И. М. Симонова еще на 5 лет в Казанском университете и об увольнении Н. И. Лобачевского из университета в отставку. На ранее 13 июля 1846 г.<sup>16</sup>

К представлению г. управляющего Казанским учебным округом от 3 июля 1846 г. № 2807

В ноябре 1837 года по распоряжению г. министра народного просвещения назначено было Лобачевскому и Симонову в пенсию за беспорочную выслугу ими по учебному ведомству 25 лет полные оклады жалованья, какие получали они во время приобретения права на пенсии, т. е. по прежнему штату по 2000 руб. ас[игнациями] в год, сверх жалованья, и дозволено оставить их еще на 5 лет при занимаемых ими должностях.

По представлению бывшего попечителя Казанского учебного округа и на основании § 83-го общего Уст[ава] Российских университетов 26 июля 1835 г. г. министр от 23 июля 1841 года № 7242, утвердив ординарных профессоров Казанского университета Лобачевского и Симонова в звании заслуженных профессоров с оставлением их еще на пять лет на службе при университете при занимаемых ими кафедрах, относился к г. министру финансов о производстве им за 25-летнюю беспорочную в должности профессоров университета службу в пенсию полного штатного оклада по 1143 руб. 68 к. сер[ебром] в год каждому, сверх жалованья, начиная с 7 июля того же года, и о прекращении производившихся им до того времени пенсий по 2 т. руб. ас[игнациями] в год.

От 28 января 1843 года за № 1196 г. товарищ министра народного просвещения по представлению бывшего попечителя назначил заслуженным профессорам Казанского университета Лобаческому и Симонову за выслугу 5-ти лет сверх 25-летней службы их при университете в прибавку к получаемой ими пенсии по 1143 руб. 68 коп. в год еще одну пятую долю оной, 228 р. 73 коп. сер[ебром] в год, сверх жалованья, со временем выслуги ими 30-летнего срока, первому с 3-го августа 1841, а последнему — с 24 июня 1842 годов.

Свод зак[онов Российской империи] т. 3, Уст[авы] о пенс[иях] и единовременных пособиях (изд. 1842 года).